

Тяхното първо дете много скоро след раждането умира. Тук за втори път имаме действие, придружаващо вербалната клетва, а именно хвърляне на камък, което се съотнася с истинско убийство. В третия случай се знае, че има клетва, но не се знае конкретно каква. За сметка на това е известно, че в едно кратко време в това семейство се разпада всичко – развеждат се младите кумци, техните родители, братът умира след катастрофа и всичко в живота им тръгва назад.⁴⁵ За четвъртата също няма спомен за какво е дълбоко наранена кръстницата, но тя изрекла: „В рода ви все слепи да има“⁴⁶. Хората смятат, че все още тази клетва действа, защото има една жена Мария, на която детето е сляпо.

Струва ми се не е случаен фактът, че и в двете песни, които информаторките ми казаха и се отнасят за кумовата прошка след сватбата, кумът носи името Богдан.⁴⁷ Самата етимология на името говори, че той има свръх способности от Бога дадени и може да влиза в съприкосновение с божествените сили, да осъществява и възпроизвежда първичното неписано законодателство. Ето защо е толкова важно кумците да получат и ежегодната прошка от кума на Сирни заговезни. Тя е един от символите на човешкия морал и благородство, чрез нея хората много по-лесно устояват на дългия Великденски пост и изпълнени с вътрешна хармония и любов посрещат възкръсналия Христос. (Сборник, 1988, 304)

Отношението на хората към заклинанията на родители и близки, в това число и на кумци, е не само силно отрицателно, те са не само сериозно респектирани от тях, но са обхванати и от едно обяснимо страхопочитание. „Въобще да заплюеш някого, да го стрелиш, да не си вземеш прошка с мъртвец, да проклинаш е много лошо нещо.“⁴⁸ Една част от тях вярват, че към лошите пожелания трябва да се прибегва в изключителни случаи, защото по принцип несправедливата клетва се връща на този, който я е произнесъл, а справедливата просто хваща. „На злото трябва да се отвръща с добро, защото негативната енергия не помага на нищо – нито на растенията, нито на животните, нито на хората.“⁴⁹ Други смятат, че човек винаги трябва да е

45 Неда Иванова Иванова, 87 год. с. Пет Могили.

46 Марин Пенев Маринов, 67 год. с. Горно Александрово.

47 Неда Иванова Иванова, 87 год. с. Пет Могили.

48 Мария Димитрова Александрова, 68 год. с. Бял Кладенец.

49 Мария Димитрова Александрова, 68 год. с. Бял Кладенец.